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Kleine Anfrage 4965 des Abgeordneten Dr. Marcus Optendrenk,
CDU

»Nur die Spitze des Eisberges? Welche Kosten entstehen dem
Land durch die sofortige Raumung der JVA Miinster?* - Landtags-
drucksache 16/12546 -

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 4965
im Einvernehmen mit dem Finanzminister wie folgt:

1. Welche Kosten sind dem Landeshaushalt durch die sofortige
Rédumung der JVA Miinster bisher (u.a. durch Umzugskosten,
Wiedereroffnung und Neueinrichtung bereits geschlossener Ein-
richtungen etc.) entstanden (bitte nach einzelnen Bereichen und
Standorten auflisten)?

Vorab ist darauf hinzuweisen, dass eine vollstandige Ermittiung der Kos-
ten aufgrund der Kiirze der Zeit seit der Ra&umung der Justizvollzugsan-
stalt Minster nicht méglich war.

Fur die Verlegung der Gefangenen aus der Justizvollzugsanstalt Miins-
ter in andere Justizvollzugsanstalten sowie fur den Transport der Aus-
stattungsgegensténde aus der Justizvollzugsanstalt Munster in die wie-
dereréffneten Zweiganstalten sind Fahrtkosten entstanden, die derzeit
noch zusammengestellt werden.
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Weiterhin sind fiir die Beschaffung von Umzugskartons, Miillcontainer-

miete, Sperrgutentsorgung und Fremdverpflegung Kosten in Héhe von
rund 14.000 € entstanden.

Daneben sind ggf. Mehrarbeitsstunden bei dem Personal der Justizvoll-
zugsanstalt Munster im Zusammenhang mit der Begleitung der Gefan-
genen in andere Justizvollzugsanstalten entstanden. Diese kénnen aber
durch die Gewahrung von Freizeitausgleich ausgeglichen werden.

Anzumerken ist, dass die Zweiganstalten Coesfeld, Krefeld und Mén-
chengladbach bereits vor der R&umung der Justizvollzugsanstalt Miins-
ter in einem betriebsbereiten Zustand erhalten waren. Wegen der hier-
durch dem Landeshaushalt entstandenen und entstehenden Kosten
wird auf die Beantwortung der Fragen 4 und 5 der Kleinen Anfrage 4827
des Abgeordneten Jens Kamieth (CDU), ,Justizvollzugsanstalten im
Standby-Modus* vom 20.07.2015, LT-Drucksache 16/12555, Bezug ge-
nommen.

2. Welche liber die normalen Kosten fiir den Regelbetrieb der JVA
Miinster hinausgehenden Aufwendungen erwartet die Landesre-
gierung fiir das Jahr 2016 infolge der RGumung der Anstalt und
der Verlagerung der 515 Gefidngnisinsassen in anderen JVAen?

Die Beauftragung eines Umzugsunternehmens, die Beschaffung weite-
rer Umzugskartons, Millcontainermiete und Fremdverpflegung werden
voraussichtlich noch Kosten in Héhe von rd. 79.000 € verursachen.

Daneben wird die Verlegung der Gefangenen insbesondere bei den
Haftlingen in der Untersuchungshaft, z. T. aber auch in der Strafhaft
aufgrund der gréReren Fahrtstrecken zu hoheren Transportkosten fiih-
ren.

Weiterhin werden aufgrund der Abordnung einer erheblichen Anzahl an
Bediensteten der Justizvollzugsanstalt Munster an andere Justizvoll-
zugsanstalten Kosten aufgrund der Gewahrung von Trennungsentscha-
digung entstehen.
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In dem nicht von der R4umung betroffenen bisherigen Lazarettgebsude ~ S*'®*v"*

der Justizvollzugsanstalt Miinster werden Umbauarbeiten durchgeftihrt,
um weitere Haftplatze am Standort Minster zu erhalten. Die H6he der
‘Kosten ist noch nicht absehbar.

3. Welche Ausstattungen fiir welche reaktivierten Justizvollzugs-
einrichtungen mussten bzw. miissen fiir die Verlagerung der
Miinsteraner Gefangnisinsassen an die reaktivierten Standorte
neu erworben werden?

Die Ausstattung der wieder in Betrieb genommenen Zweiganstalten er-
folgt weitestgehend mit den Ausstattungsgegenstanden der Justizvoll-
zugsanstalt Minster, z. T. werden Ausstattungsgegenstande aus dem
Reservebestand genutzt. Es wird derzeit noch gepruft, ob und wenn ja,
welche Ausstattungsgegenstande neu erworben werden mussen.

4. Welche konkreten Evakuierungsplanungen gab es fiir eine Réu-
mung der JVA Miinster?

Der Notfallplan sah sowohl eine vollstandige als auch eine teilweise
Raumung der JVA Minster vor. In Abhangigkeit hiervon sollten die ent-
sprechenden Transportkapazitaten bereitgestellt werden. Die Gefange-
nen sollten aus Zeitgriinden lediglich ,Handgepéack® mithnehmen.

Der Notfallplan sah nur abstrakte Mallnahmen vor, da die Verlegung der
Gefangenen in andere Anstalten allein unter Berlcksichtigung der ta-
gesaktuellen Gefangenenbelegung vorgenommen werden konnte.

5. Welche weiteren alten JVAen in Nordrhein-Westfalen gibt es, bei
denen die gleichen oder vergleichbare bauliche Gegebenheiten
vorliegen wie bei der jetzt geschlossenen und aufgelésten JVA
Miinster?
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Die Justizvollzugsanstalt Munster ist mit Abstand die alteste Justizvoll- ~ Sete4von4

zugsanstalt in Nordrhein-Westfalen. Es gibt keine weiteren Justizvoll-
zugsanstalten, bei denen gleiche oder vergleichbare bauliche Gegeben-
heiten vorliegen wie bei der jetzt geraumten Justizvollzugsanstalt Miins-

ter.

\%it freundlic

Thomas Kutschaty

GruRen




